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- L'accesso ai ponteggisar
consentito soltanto al personale autorizzato,

dotato di opportuni D
PI.

- Ilm
ontaggio dei ponteggi avverr

 dopo aver presentato il piano PIM
U

S
previsto perlegge. Le fasi dim

ontaggio saranno effettuate usufruendo di
sistem

i di trattenuta contro la caduta dall'alto;

-Si fa divieto agli operai disalire e scendere dai ponteggi arram
picandosi

all'esterno dello stesso. D
ovranno essere utilizzate

le predisposte scalette
interne opportunam

ente posizionate le luoghistrategici.

- Il ponteggio sar
 opportunam

ente ancorato all'edificio e provvisto di telo
antipolvere. In m

erito a ci
 dovr

 essere opportunam
ente calcolato e

verificato alle azionidelvento.

- Le ditte e ilavoratori autonom
iche accederanno e usufruiranno dei

ponteggi dovranno prim
a presentare ilPO

S al C
SE e ricevere specifica

autorizzazione scritta.

- In prossim
it

 delle apertura in facciata saranno realizzate delle piattaform
e

discarico e scarico perconsentire le operazioni di dem
olizioni e nuova

costruzione.

- Le operazioni di dem
olizione ed allontanam

ento del m
ateriale dirisulta

avverranno predisponendo dei tubi diraccolta ed incalanam
ento fissatiin

parete
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Allegato

B.1
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N
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SC
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LE A
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ZIA
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A
LL'A

N
A

LISI D
EI PERICO

LI E DELLE SITUAZIO
NI

PER
IC

O
LO

SE DU
RA

NTE
IL

LAVO
RO

:
- C

adute dall'alto;
- U

rti, colpi, im
patti, com

pressioni;
- C

esoiam
enti (scale doppie);

- M
ovim

entazione m
anuale deicarichi;

- C
arenze di dispositivi antiscivolo e di arresto;

C
A

R
A

TTER
ISTIC

H
E DI SICUREZZA:

Scale sem
pliciportatili:

- devono essere costruite con m
ateriale adatto alle condizioni di im

piego,
possono quindi essere in ferro, allum

inio o legno, m
a devono essere

sufficientem
ente resistenti ed avere dim

ensioni appropriate all'uso;
-le scale in legno devono avere i pioliincastrati nei m

ontanti che devono essere
trattenuticon tirantiin ferro applicatisotto i due pioli estrem

i; le scale lunghe pi
di 4 m

 dovono avere anche un tirante interm
edio;

-in tuttii casi devono essere provvisti di dispositivi antisdrucciolo alle estrem
it

inferiori dei due m
ontanti e di elem

enti di trattenuta o di appoggi antisdrucciolevoli
alle estrem

it
superiori.

Scale ad elem
entiinnestati:

-la lunghezza della scala in opera non deve superare i 15 m
;

- perlunghezze superiori agli 8 m
 devono essere m

unite di rom
pitratta.

Scale doppie:
- devono essere provviste dim

ancorrenti lungo la ram
pa e di parapettisul

perim
etro del pianerottolo;

-i gradini devono essere antiscivolo;
- devono essere provviste diim

pugnature perla m
ovim

entazione;
- devono essere provviste diruote sui due soli m

ontanti opposti alle im
pugnature

di m
ovim

entazione e di tam
poni antiscivolo sui due m

ontanti a piede fisso.

M
ISU

R
E D

I PR
EVEN

ZIO
N

E ED
 ISTRUZIO

NI PER G
LI ADDETTI:

Prim
a dell'uso:

-la scala deve superare di alm
eno 1 m

etro il piano di accesso, curando la
corrispondenza del piolo con lo stesso (

 possibile far proseguire un solo
m

ontante efficacem
ente fissato);

-le scale usate per l'accesso ai piani successivi non devono essere poste una in
prosecuzione all'altra;
-le scale poste sul filo esterno di una costruzione ad opere provvisionali
(ponteggi) devono essere dotate dicorrim

ano e parapetto;
-la scala deve distare dalla verticale di appoggio di una m

isura pari ad 1/4 della
propria lunghezza;
- 

 vietata la riparazione della scala a pioli rotti con listelli di legno chiodatisul
m

ontante;
-le scale posizionate su terreno cedevole vanno appoggiate su un'unica tavola di
ripartizione;
-il sito dove viene installata la scala deve essere sgom

bro da eventuali m
ateriali

e lontano dai passaggi.

D
urante l'uso:

-le scale non vincolate devono essere trattenute al piede da un'altra persona;
- durante gli spostam

entilaterali nessun lavoratore deve trovarsi sulla scala;
- evitare l'uso discale eccessivam

ente sporgenti oltre il piano di arrivo;
-la scala deve essere utilizzata da una sola persona per volta lim

itando il peso
deicarichi da trasportare;
- quando vengono eseguitilavoriin quota, utilizzando scale ad elem

enti innestati,
una persona deve esercitare da terra una continua vigilanza sulla scala;
-la salita e la discesa vanno effettuate con il viso rivolto verso la scala;

D
opo l'uso:

-controllare periodicam
ente lo stato diconservazione provvedendo alla

m
anutenzione necessaria;

-le scale non utilizzate devono essere conservate in luogo riparato dalle
intem

perie e, possibilm
ente, sospese ad appositi ganci;

-segnalare im
m

ediatam
ente eventuali anom

alie riscontrate, in particolare pioli
rotti, gioco fra gli incastri, fessurazioni, carenza di dispositivi antiscivolo e di
arresto.
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Allegato
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R
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LL'A
N

A
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LI E DELLE
SITU

A
ZIO

N
I PER

IC
O

LO
SE DURANTE IL

LAVO
RO

:
- C

adute dall'alto;
- U

rti, colpi, im
patti, com

pressioni;
- C

arenze di dispositivi antiscivolo e di arresto;

C
A

R
A

TTER
ISTIC

H
E DI SICUREZZA:

I pontisu ruote a torre devono essere costruitiin m
odo che la loro stabilit

sia assicurata senza che sia necessario disattivare le suote e pertanto non
possano essere ribaltati durante illoro spostam

ento.
Peril loro im

piego 
 necessario attenersi alle

seguenti disposizioni:
-il piano discorrim

ento delle ruote deve risultare livellato;
-le ruote del ponte in opera devono essere sem

pre bloccate con icunei
dalle due parti o con stabilizzatori;
- quando sono utilizzati all'esterno e per altezze considerevolii pontisu
ruote devono risultare ancorati alla costruzione;
-i pontisviluppabili devono essere usati esclusivam

ente perl'atezza percui
sono costruiti, senza aggiunte di sovrastrutture;
-i pontistessi non devono essere spostati quando su di essisi trovino
lavoratori e sovraccarichi.
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Allegato

B.3
ISTR

U
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N
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I PR
EVEN

ZIO
NE:
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R

A
PETTI

ISTR
U

ZIO
N

E D
I PR

EVEN
ZIO

NE
PA

R
A

PETTI
R
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H

I EVID
EN

ZIA
TI D

A
LL'A

N
A

LISI DEI PERICO
LI E DELLE

SITU
A

ZIO
N

I PER
IC

O
LO

SE D
URANTE IL LAVO

RO
:

- C
adute

dall'alto;
- U

rti, colpi, im
patti, com

pressioni;
- C

arenze didispositivi antiscivolo e
diarresto;

C
A

R
A

TTER
ISTIC

H
E DI SICUREZZA:

I parapetti regolari sono costituitida:
-un corrente superiore posto all'altezza

di 1
m

 dalpiano di
cam

m
inam

ento;
-una tavola ferm

apiede aderente
al piano

di cam
m

inam
ento

dialtezza
tale da

non lasciare uno spazio vuoto tra questa e il m
ancorrente

superiore, m
aggiore di60 cm

;

oppure
da:

-un corrente superiore posto all'altezza
di 1

m
 dalpiano di

cam
m

inam
ento;

-una tavola ferm
apiede aderente

al piano
di cam

m
inam

ento
alta

alm
eno

20 cm
 e da un corrente interm

edio che
interrom

pa il vuoto tra
una tavola ferm

apiede e il corrente superiore
(se

questo vuoto supera i
60 cm

);

D
ISPO

SITIVI D
I PR

O
TEZIO

NE INDIVIDUALE
G

uanti
C

alzature
di sicurezza

Elm
etto.

N
B: L'ALTEZZA D

EL
VU

O
TO

 D
EVE

ESSER
E IN

FER
IO

R
E

A 60 cm
.

LE
PR

O
TEZIO

N
I AI VAN

I APER
TI VER

SO
 IL

VU
O

TO
 D

EVO
N

O
ESSER

E
ESEG

U
ITE A

M
EZZO

 D
I R

EG
O

LAR
IPAR

APETTI

AR
C

H
ITETTU

R
A IN

G
EG

N
ER

IA
AM

BIEN
TE

A.I.A. EN
G

IN
EER

IN
G

S.r.l.
Ing. M

ichele M
artinelli   Ing. O

rhan
C

esare K
urdoglu   Ing. M

arco Zanuso



Allegato

B.4
ISTR

U
ZIO

N
I D

I PR
EVEN

ZIO
NE:

PA
SSER

ELLE

ISTR
U

ZIO
N

E D
I PR

EVEN
ZIO

NE
A

N
D

A
TO

IE E PA
SSER

ELLE
R

ISC
H

I EVID
EN

ZIA
TI D

A
LL'A

N
A

LISI DEI PERICO
LI E DELLE

SITU
A

ZIO
N

I PER
IC

O
LO

SE D
URANTE IL LAVO

RO
:

- C
adute

dall'alto;
- U

rti, colpi, im
patti, com

pressioni;
- C

arenze
di dispositivi antiscivolo

e
diarresto;

C
A

R
A

TTER
ISTIC

H
E DI SICUREZZA:

Le
passerelle se

destinate alpasseggio di sole persone
devono avere

larghezza
dialm

eno cm
 60

(3 tavoloni);
se

destinate
alpassaggio

di persone
e m

ateriali(ad esem
pio cariole)la

loro larghezza deve essere di alm
eno 120 cm

( 5 o
6 tavoloni).

Le
passerelkle devono essere

provviste diparapetti.

D
ISPO

SITIVI D
I PR

O
TEZIO

NE INDIVIDUALE
G

uanti
C

alzature di sicurezza
Elm

etto.

LE
PASSER

ELLE SE D
ESTIN

ATE AL
PASSEG

G
IO

 D
I SO

LE
PER

SO
N

E D
EVO

N
O

 AVER
E

LAR
G

H
EZZA D

I ALM
EN

O
 C

M
 60

(3 TAVO
LO

N
I);

SE D
ESTIN

ATE AL PASSAG
G

IO
 D

I PER
SO

N
E E M

ATER
IALI (AD

 ESEM
PIO

 C
AR

IO
LE)LA

LO
R

O
 LAR

G
H

EZZA D
EVE ESSER

E D
I ALM

EN
O

 120 C
M

( 5 O
 6 TAVO

LO
N

I).

N
O

N
O

N
O

N
O

SI
SI

AR
C

H
ITETTU

R
A IN

G
EG

N
ER

IA
AM

BIEN
TE

A.I.A. EN
G

IN
EER

IN
G

S.r.l.
Ing. M

ichele M
artinelli   Ing. O

rhan
C

esare K
urdoglu   Ing. M

arco Zanuso



Allegato

C
.5

ISTR
U

ZIO
N

I D
I PR

EVEN
ZIO

NE:
PO

N
TEG

G
I

ISTR
U

ZIO
N

E D
I PR

EVEN
ZIO

NE
PO

N
TEG

G
I

R
ISC

H
I EVID

EN
ZIA

TI D
A

LL'A
N

A
LISI D

EI PER
IC

O
LI E DELLE

SITUAZIO
NI PERICO

LO
SE

D
U

R
A

N
TE IL LAVO

RO
:

- C
adute dall'alto;

- U
rti, colpi, im

patti, com
pressioni;

- C
arenze didispositiviantiscivolo e diarresto;

C
A

R
A

TTER
ISTIC

H
E DI SICUREZZA:

I ponteggi saranno
allestiti secondo ildisegno

di progetto tenuto
in cantiere

unitam
ente

alla
copia

dell'Autorizzazione M
inisteriale

alla costruzione ed im
piego

e
relativiallegati, nonch

alla
eventuale relazione di calcolo

nei casi previsti(altezza superiore
ai20 m

 o m
ontaggio

che esula
dagli schem

i tipo
autorizzati).

G
li intavolatidevono

essere eseguiti con tavole
in

buono stato
di conservazione, di

dim
ensioni adeguate, disposte a stretto contatto tra loro

ed
aderentiall'opera

in costruzione.
Le tavole da ponte aventi 5 cm

 di spessore devono avere
una

larghezza m
inim

a
di20 cm

. le
tavole

di4 cm
 di spessore

devono
avere

una
larghezza m

inim
a

di30 cm
.

D
ISPO

SITIVI D
I PR

O
TEZIO

NE INDIVIDUALE
G

uanti
C

alzature
di sicurezza

Elm
etto.

N
O

LE TAVO
LE D

A PO
N

TE
AVEN

TI 5 C
M

 D
I SPESSO

R
E D

EVO
N

O
 AVER

E U
N

A
LAR

G
H

EZZA M
IN

IM
A D

I 20 C
M

.
LE TAVO

LE D
I 4 C

M
 D

I SPESSO
R

E D
EVO

N
O

AVER
E U

N
A

LAR
G

H
EZZA

M
IN

IM
A D

I 30 C
M

.
LE TAVO

LE C
H

E C
O

STITU
ISC

O
N

O
 L'IM

PALC
ATO

 D
EVO

N
O

 ESSER
E

FISSATE IN
 M

O
D

O
 C

H
E N

O
N

 PO
SSAN

O
 SC

IVO
LAR

E
SU

I TR
AVER

SI
M

ETALLIC
I.N

O
N

O

N
O

PER
 L'AC

C
ESSO

AG
LI IM

PALC
ATI D

EVE
ESSER

E
VIETATO

L'AR
R

AM
PIC

AM
EN

TO
(164/56

art 38/3)

I PO
N

TEG
G

I SO
N

O
SO

G
G

ETTI AD
 AU

TO
R

IZZAZIO
N

E
E

LA
LO

R
O

 R
EALIZZAZIO

N
E D

EVE
ESSER

E C
O

N
FO

R
M

E
AL

PR
O

G
ETTO

ESEC
U

TIVO
. O

G
N

I VAR
IAZIO

N
E

PO
TR

ESSER
E

ESEG
U

ITA
SO

LTAN
TO

A SEG
U

ITO
 D

I U
N

A
VER

IFIC
A

STATIC
A.

IM
PED

IR
E C

H
E

SU
I PIAN

I D
I SER

VIZIO
SI D

EPO
SITIN

O
M

ATER
IALI O

LTR
E

Q
U

ELLI D
I M

O
M

EN
TAN

EO
 C

O
N

SU
M

O
(164/56

art 18)

VER
IFIC

AR
E C

H
E N

O
N

 VEN
G

AN
O

 U
SATI PER

 ALTEZZE
SU

PER
IO

R
I A

Q
U

ELLE D
EFIN

ITE D
AL C

O
STR

U
TTO

R
E.

AR
C

H
ITETTU

R
A IN

G
EG

N
ER

IA
AM

BIEN
TE

A.I.A. EN
G

IN
EER

IN
G

S.r.l.
Ing. M

ichele M
artinelli   Ing. O

rhan
C

esare K
urdoglu   Ing. M

arco Zanuso



Allegato

B.6
ISTR

U
ZIO

N
I D

I PR
EVEN

ZIO
NE:

PO
N

TEG
G

I A
 TU

B
I E G

IUNTI

ISTR
U

ZIO
N

E D
I PR

EVEN
ZIO

NE
PO

N
TEG

G
I A

TU
B

IE
G

IU
N

TI
R

ISC
H

I EVID
EN

ZIA
TI D

A
LL'A

N
A

LISI D
EI PERICO

LI E DELLE
SITUAZIO

NI
PER

IC
O

LO
SE D

U
R

A
N

TE IL LAVO
RO

:
- C

adute dall'alto;
- U

rti, colpi, im
patti, com

pressioni;
- C

arenze didispositiviantiscivolo e diarresto;

C
A

R
A

TTER
ISTIC

H
E DI SICUREZZA:

Il parapetto
deve essere form

ato da:
- corrim

ano
posto a

1,00 m
 dalpiano

di calpestio;
- tavola ferm

apiede dell'altezza m
inim

a di 20 cm
;

-la
distanza m

inim
a fra

la tavola ferm
apiede

ed
il corrim

ano
deve

essere
pari

a
60

cm
;

D
ISPO

SITIVI D
I PR

O
TEZIO

NE INDIVIDUALE
G

uanti
C

alzature
di sicurezza

Elm
etto.

IL M
O

N
TAG

G
IO

E
LO

SM
O

N
TAG

G
IO

 D
EV'ESSER

E
ESEG

U
ITO

 SO
TTO

LA SO
R

VEG
LIAN

ZA D
I U

N
PR

EPO
STO

.
I M

O
N

TAN
TI D

EVO
N

O
SU

PER
AR

E D
I ALM

EN
O

 1.20 m
 L'U

LTIM
O

 IM
PALC

ATO
;

IL
PO

N
TEG

G
IO

 D
EVE

SO
D

D
ISFAR

E
Q

U
AN

TO
PR

EVISTO
 D

ALLA C
IR

C
O

LAR
E M

IN
. LL.PP. 149/85

I PIAN
I D

I SER
VIZIO

 D
EL

PO
N

TEG
G

IO
 D

O
VR

AN
N

O
ESSER

E
PR

O
VVISTI D

I PAR
APETTO

 N
O

R
M

ALE
E FER

M
AN

EVE
(164/56

art 24 I
com

m
a)

AR
C

H
ITETTU

R
A IN

G
EG

N
ER

IA
AM

BIEN
TE

A.I.A. EN
G

IN
EER

IN
G

S.r.l.
Ing. M

ichele M
artinelli   Ing. O

rhan
C

esare K
urdoglu   Ing. M

arco Zanuso



Allegato

B.7
ISTR

U
ZIO

N
I D

I PR
EVEN

ZIO
NE:

PO
N

TI SU
 C

A
VA

LLETTI

ISTR
U

ZIO
N

E D
I PR

EVEN
ZIO

NE
PO

N
TISU

C
A

VA
LLETTI

R
ISC

H
I EVID

EN
ZIA

TI D
A

LL'A
N

A
LISI D

EI PERICO
LI E DELLE

SITUAZIO
NI

PER
IC

O
LO

SE D
U

R
A

N
TE IL LAVO

RO
:

- C
adute

dall'alto;
- U

rti, colpi, im
patti, com

pressioni;
- C

arenze
didispositiviantiscivolo

e
diarresto;

C
A

R
A

TTER
ISTIC

H
E DI SICUREZZA:

I ponti su cavalletto
possono

essere
utilizzati solo

all'interno
delle costruzioni;

La
lorialtezza

non
deve

essere superiore
ai2.00 m

; i tavoloni che form
ano

il
piano

dilavoro
devono

poggiare sem
pre su

3 cavallettied
essere

alm
eno

in
num

ero
di4, poich

la
larghezza

dell'im
palcato

deve
risultare

dialm
eno

90
cm

.

D
ISPO

SITIVI D
I PR

O
TEZIO

NE INDIVIDUALE
G

uanti
C

alzature
di sicurezza

Elm
etto.

IL M
O

N
TAG

G
IO

E
LO

SM
O

N
TAG

G
IO

 D
EV'ESSER

E
ESEG

U
ITO

 SO
TTO

LA SO
R

VEG
LIAN

ZA D
I U

N
PR

EPO
STO

.

N
O

SI

AR
C

H
ITETTU

R
A IN

G
EG

N
ER

IA
AM

BIEN
TE

A.I.A. EN
G

IN
EER

IN
G

S.r.l.
Ing. M

ichele M
artinelli   Ing. O

rhan
C

esare K
urdoglu   Ing. M

arco Zanuso



Allegato

B.8
ISTR

U
ZIO

N
I D

I PR
EVEN

ZIO
NE:

PO
N

TI SU
 C

A
VA

LLETTI

ISTR
U

ZIO
N

E D
I PR

EVEN
ZIO

NE
ELETTR

IC
ITA

'
R

ISC
H

I EVID
EN

ZIA
TI D

A
LL'A

N
A

LISI DEI PERICO
LI E DELLE

SITU
A

ZIO
N

I PER
IC

O
LO

SE D
URANTE IL LAVO

RO
:

- Folgorazione
elettrica;

- Ferite
alle

m
ani;

PR
O

C
ED

U
R

E D
I SICUREZZA:

Prim
a

diusare
una

prolunga controlla sem
pre che

la
guaina

del
cavo non presentidanni e screpolature

e che
la

presa
e

la spina
m

obili siano ben fissate al cavo.
Q

uando utilizziuna
prolunga

non lasciarla
arrotolata, anche se

ne
usiun tratto, m

a svolgila interam
ente.

Appendi il cavo
ad

alm
eno

2 m
etridialtezza se vi

 solo
passaggio

di persone, ad
alm

eno
5 m

etri se vi
anche

passaggio
di m

ezzi
m

eccanici. Evita che
il cavo

diuna
prolunga

finisca su
pozze

d'acqua o siposi su m
ateriali um

idi.

U
sa solo

prese e spine m
obilidel tipo

diquelle
illustrate

in
fotografia: im

pediscono il contatto
accidentale

con
le

partiin
tensione.
Q

uando stacchila spina
dalla

presa
non tirarla

peril cavo.
Per inserire o disinserire

una spina m
obile

in
una

presa fissa,
posiziona sullo zero

l'interruttore
posto sulla

presa.

D
ISPO

SITIVI D
I PR

O
TEZIO

NE INDIVIDUALE
G

uanti
C

alzature di sicurezza

N
O

SI

Q
U

AD
R

O
ELETTR

IC
O

 D
I C

AN
TIER

E
Q

U
AD

R
O

 ELETTR
IC

O
 D

I C
AN

TIER
E

M
odo corretto di staccare una spina m

obile da
una presa fissa

R
iflettore alogeno

portatile alim
entato

a tensione
24 volt

Idonea prolunga elettrica

N
O

N
 M

ETTER
E M

AI LE M
AN

I SU
 U

N
 IM

PIAN
TO

 ELETTR
IC

O
SO

TTO
 TEN

SIO
N

E.
N

O
N

 C
O

M
PIER

VI R
IPAR

AZIO
N

I O
SO

STITU
ZIO

N
I D

I PEZZI.
SE R

ISC
O

N
TR

I U
N

'AN
O

M
ALIA

AVVER
TISU

BITO
 IL TU

O
 C

APO
.

SE LAVO
R

I IN
 AM

BIEN
TI U

M
ID

I U
SA

LAM
PAD

E
A

24
VO

LT ED
 ATTR

EZZI A
48

VO
LT.

M
ISU

R
E D

I SIC
U

R
EZZA

C
O

N
D

U
TTU

R
E

ELETTR
IC

H
E

Prim
a

diiniziare
le

attivit
deve

essere
effettuata

una
ricognizione

deiluoghideilavorial fine
diindividuare

l'eventuale
esistenza

di
linee

elettriche
aeree

o
interrate

e stabilire
le

idonee
precauzioniper

evitare
possibili contattidirettio

indiretti con
elem

entiin tensione.

I percorsie
la

profondit
delle

linee
interrate

o
in cunicolo

in
tensione

devono
essere

rilevatie segnalatiin superficie
quando

interessano
direttam

ente
la zona

dilavoro. D
evono

essere
altres

form
ulate

apposite
e

dettagliate
istruzioni scritte

periprepostie
gli

addettiailavoriin
prossim

it
dilinee

elettriche.

La scelta
degliim

piantie
delle

attrezzature
elettriche

perle
attivit

edilideve
essere

effettuata
in funzione

dello specifico
am

biente
di

lavoro, verificandone
la conform

it
alle

norm
e

dilegge
e

dibuona
tecnica. l'im

pianto
elettrico

di cantiere
deve

essere sem
pre

progettato
e

deve
essere

redatto
in form

a scritta
nei casiprevisti

dalla
legge.

L'esecuzione, la m
anutenzione

e
la

riparazione
dello stesso

deve
essere

effettuata
da

personale
qualificato.

AR
C

H
ITETTU

R
A IN

G
EG

N
ER

IA
AM

BIEN
TE

A.I.A. EN
G

IN
EER

IN
G

S.r.l.
Ing. M

ichele M
artinelli   Ing. O

rhan
C

esare K
urdoglu   Ing. M

arco Zanuso



Allegato

B.9
ISTR

U
ZIO

N
I D

I PR
EVEN

ZIO
NE:

PO
N

TI SU
 C

A
VA

LLETTI

ISTR
U

ZIO
N

E D
I PR

EVEN
ZIO

NE
ELETTR

IC
ITA

'
R

ISC
H

I EVID
EN

ZIA
TI D

A
LL'A

N
A

LISI DEI PERICO
LI E DELLE

SITU
A

ZIO
N

I PER
IC

O
LO

SE D
URANTE IL LAVO

RO
:

- Folgorazione elettrica;
- Ferite

alle m
ani;

R
ISCH

I:

Le m
acchine elettriche di cantiere devono avere

un
dispositivo che

im
pedisca il riavvio autom

atico
del m

oto quando viene m
essa

in
tensione

la linea che
lo alim

enta.
C

om
unque non lasciare m

aiin funzione
una m

acchina
o

un
utensile

dopo che
li hai usati.

se la m
acchina

o
l'utensile, allacciati e m

essiin m
oto, non

funzionano
o

provocano
l'intervento

di una
protezione

elettrica
(valvola o interruttore autom

atico
o

differenziale), controlla
visivam

ente che l'attrezzo sia
a posto

e che
non siano

danneggiati i
cavidi alim

entazione.
Se tutto 

in
ordine e

l'attrezzo non funziona
ancora, non cercare

di
risolvere

il problem
a

da sol, m
a

avverti il tuo capo.

N
O

M
ISU

R
E D

I SIC
U

R
EZZA

C
O

N
D

U
TTU

R
E

ELETTR
IC

H
E

Prim
a

diiniziare
le

attivit
deve

essere
effettuata

una
ricognizione

deiluoghideilavorial fine
diindividuare

l'eventuale
esistenza

di
linee

elettriche
aeree

o
interrate

e stabilire
le

idonee
precauzioniper

evitare
possibili contattidirettio

indiretti con
elem

entiin tensione.

I percorsie
la

profondit
delle

linee
interrate

o
in cunicolo

in
tensione

devono
essere

rilevatie segnalatiin superficie
quando

interessano
direttam

ente
la zona

dilavoro. D
evono

essere
altres

form
ulate

apposite
e

dettagliate
istruzioni scritte

periprepostie
gli

addettiailavoriin
prossim

it
dilinee

elettriche.

La scelta
degliim

piantie
delle

attrezzature
elettriche

perle
attivit

edilideve
essere

effettuata
in funzione

dello specifico
am

biente
di

lavoro, verificandone
la conform

it
alle

norm
e

dilegge
e

dibuona
tecnica. l'im

pianto
elettrico

di cantiere
deve

essere sem
pre

progettato
e

deve
essere

redatto
in form

a scritta
nei casiprevisti

dalla
legge.

L'esecuzione, la m
anutenzione

e
la

riparazione
dello stesso

deve
essere

effettuata
da

personale
qualificato.

N
O

N
 U

SAR
E AC

Q
U

A IN
 C

ASO
 D

I IN
C

EN
D

IO
 IN

PR
O

SSIM
IT

 D
I APPAR

EC
C

H
IATU

R
E ELETTR

IC
H

E.
U

SA
L'ESTIN

TO
R

E
A C

O
2

-O
G

N
I M

AC
C

H
IN

A D
EVE

AVER
E, A

VALLE
D

ELL'ALLAC
C

IAM
EN

TO
 ALLA R

ETE, U
N

 IN
TER

R
U

TTO
R

E
O

M
N

IPO
LAR

E C
H

E D
EVE

ESSER
E M

AN
O

VR
ABILE SO

LO
 A

M
AN

O
ED

 AVER
E SO

LO
E BEN

 D
EFIN

ITE LE PO
SIZIO

N
I

"APER
TO

" E
"C

H
IU

SO
"

-LE
PR

ESE
A SPIN

A D
EVO

N
O

ESSER
E PR

O
VVISTE D

I
PO

LO
 D

I TER
R

A
ED

 AVER
E

LE PAR
TI IN

 TEN
SIO

N
E N

O
N

AC
C

ESSIBILI SEN
ZA

L'AIU
TO

 D
I M

EZZI SPEC
IALI. a M

O
N

TE
D

ELLE
PR

ESE D
EVO

N
O

ESSER
E PR

EVISTE D
ISPO

SITIVI
D

I IN
TER

R
U

ZIO
N

E D
ELLA TEN

SIO
N

E IN
 C

ASO
 D

I
N

EC
ESSITA'O

G
U

ASTI.

-G
LI U

TEN
SILI ELETTR

IC
I PO

R
TATILI D

EVO
N

O
AVER

E U
N

D
O

PPIO
 ISO

LAM
EN

TO
 PR

IM
A D

I U
SAR

LI C
O

N
TR

O
LLA C

H
E

SU
LLA C

AR
C

ASSA C
I SIA

L'APPO
SITA IN
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